
ІНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

щодо викладання навчальних предметів у закладах загальної 

середньої освіти у 2023/2024 навчальному році 
 

ЗАРУБІЖНА ЛІТЕРАТУРА 

У 2023/2024 навчальному році вивчення зарубіжної літератури в 5-6 класах 

здійснюватиметься за модельними навчальними програмами: «Зарубіжна 

література. 5-6 класи» (авт. Ніколенко О.М. та ін.); «Зарубіжна література. 5–

9 класи» для закладів загальної середньої освіти (авт. Ніколенко О. М., Ісаєва 

О. О., Клименко Ж. В., Мацевко-Бекерська Л. В., Юлдашева Л. П., Рудніцька 

Н. П., Туряниця В. Г., Тіхоненко С. О., Вітко М. І., Джангобекова Т. А.) у 

редакції 2023 року; «Зарубіжна література. 5-6 класи» (авт. Волощук Є.В.) 

у редакції 2023 року; Модельна навчальна програма «Зарубіжна література. 

5–6 класи» для закладів загальної середньої освіти (авт. 

БогданецьБілоскаленко Н. І., Снєгірьова В. В., Фідкевич О. Л.) у редакції 2023 

року; 

Модельна навчальна програма «Інтегрований курс літератур (української та 

зарубіжної). 5–6 класи» для закладів загальної середньої освіти) (авт. Яценко 

Т. О., Тригуб І. А.) у редакції 2023 року. 

Програми розміщені на офіційному вебсайті Міністерства освіти і науки України 

за покликанням: https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya- osvita/navchalni-

programi/navchalni-programi-5-9-klas. 

На основі модельної навчальної програми, рекомендованої Міністерством 

освіти і науки України, заклад загальної середньої освіти може розробити 

власну навчальну програму та затвердити її рішенням педагогічної ради. 

Необхідно звернути особливу увагу на формування ключових 

компетентностей і реалізацію компетентнісного підходу засобами класичної 

й сучасної літератури різних країн світу. Складниками компетентності в 

галузі викладання зарубіжної літератури є: знання (художній текст та/або 

медіатекст, навчальні тексти, науково-популярні тексти, теоретичні поняття, 

відомості про письменників, жанри, літературні явища тощо); уміння 

(загальні (читання з розумінням, висловлення власної думки, критичне 

мислення, логічне обґрунтування позиції, робота в групі/команді, виявлення 

ініціативи, уміння оцінювати ризики, приймати рішення тощо) та предметні 

(застосування набутих знань у різних навчальних ситуаціях, в процесі 

виконання проєктів, дослідження, творчості тощо); ставлення («я і своє» – 

виховання любові до національного через українські переклади творів, 



ілюстрації українських митців, взаємозв’язки української та зарубіжних 

літератур тощо; «я і чуже» – формування поваги до різноманіття 

культур/літератур світу, використання духовного досвіду цивілізованих 

народів, толерантне ставлення до людей інших рас, націй, національностей). 

При вивченні зарубіжної літератури компетентнісний підхід має органічно 

поєднуватися з діяльнісним та інтегрованим підходами. Діяльнісний підхід у 

галузі зарубіжної літератури передбачає залучення учнів та їх мотивацію до 

різних видів читацької діяльності, активного діалогу з художнім текстом, 

виконання (самостійно або в групі\команді) творчих робіт на підставі 

прочитаних творів, їх обговорення (усно та письмово, зокрема в цифровому 

середовищі), постійного розширення кола читання з допомогою інтернет- 

сервісів тощо. 

Особливу роль у реалізації концепції Нової української школи відіграє 

запровадження інтегрованого підходу в навчанні. Оскільки художній текст є 

сам по собі інтегральною цілістю, що поєднує різні аспекти людського буття, 

він дозволяє залучати для його кращого розуміння учнями знання з інших 

освітніхгалузей/предметів/інтегрованих курсів. Відповідно на підставі 

осмислення художніх творів класики й сучасності школярі навчаються 

встановлювати зв’язки між поняттями та явищами з різних сфер людського 

суспільства, отримують цілісний образ світу крізь призму мистецтва слова, а 

також мають можливість для формування засобами літератури й культури 

власної особистості– патріота України і водночас людини із широким 

світоглядом, яка відчуває приналежність до цивілізованого світу і причетність 

до світового культурно- історичного процесу. 

Оскільки в Державному стандарті базової середньої освіти (2020) значно 

розширено зміст поняття «текст», в процесі викладання зарубіжної літератури 

необхідно навчати учнів умінням і навичкам роботи з різними видами текстів 

– художніми, навчальними, науковими, науково-популярними, медіатекстами, 

графічними, гіпертекстами тощо. Це сприятиме подальшій соціальній та 

культурній адаптації учнів до умов сучасного світу, цифрового середовища, 

формуванню критичного мислення щодо текстів різних видів, пошуку 

актуальних текстів та ін. При тому художня література (класична і сучасна) 

має розглядатися не стільки як джерело інформації, скільки в морально-

етичному, світоглядному, естетичному аспектах, які відіграють надзвичайно 

важливу роль у становленні й вихованні юного покоління України. 

Робота з різними видами текстів (зокрема художніми текстами та/або 

медіатекстами) у процесі викладання зарубіжної літератури має бути 



спрямована на досягнення результатів навчальної діяльності учнів відповідно 

до Державного стандарту базової середньої освіти (2020), а саме: 1) взаємодія 

з іншими особами усно, сприймання і використання інформації у різних 

комунікативних ситуаціях; 

2)аналіз, інтерпретація, критичне оцінювання інформації в текстах різних 

видів; 

3)висловлювання думок, почуттів, ставлень, письмова взаємодія з 

іншими особами, зокрема в цифровому середовищі; 4) дослідження 

літературних і мовних явищ, читацької діяльності та 

індивідуального мовлення. 

Вивчення зарубіжної літератури здійснюється з урахуванням 

компетентнісного потенціалу мовно-літературної галузі, виключного впливу 

художньої літератури на формування світогляду, національної свідомості та 

моральних якостей учнів, розвитку їх мовленнєвої діяльності та 

комунікативних здібностей у процесі прилучення до найкращих книжок світу 

в українських перекладах, виховання засобами мистецтва слова 

високоосвічених і культурних громадян України, здатних захищати її 

національні інтереси, патріотів своєї держави. 
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